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乌鲁木齐地区 2024 年高三年级第一次质量监测

物理试卷参考答案及评分标准

第 I 卷（选择题共 40 分）

一、选择题（本题共 10 小题，每小题 4 分，在每小题给出的四个选项中，第 1-6 题只有一项符

合题目要求，7-10 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错

的得 0 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D B A C A D AD BC BD AC

第 II 卷（非选择题 共 60 分）

二、实验题（本题共 2 小题，每空 2 分，作图 2 分，共 14 分）

11.（6分）（1）1.420 （2）低 （3） 2
24 l

T
 



12.（8分）（1）如右图 （2）C （3）2 （3）A1

三、计算题（本题共 5 小题，共 46 分。解答时，要有必要的步骤、公式和文字说明，只写结果

不得分）

13.（8分）

解：（1）（4分）设当线圈中电流为 I时所受安培力为 F 安，由杠杆平衡条件得

1 2m g m g F 
安

F BIL
安

解得 1 2( )m m gB
IL




（2）（4分）设线圈中电流为
5
4
I 时所受安培力为F 

安
，同理得

1 2100m g mg m g F   
安

5
4

F BIL 
安

解得 m=0.025g

14.（8分）
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解：（1）（3分）航天员的受力情况如图所示，据牛顿第二定律可得

2 cos30mg ma 

解得 3a g

（2）（5分）根据题意航天员在最高点机械能最大，设航天员做圆周运动的线速度大小为 v，在最高点时的动

能为 Ek，重力势能为 Ep，则

2vma m
R



p 2 sin 60E mgR 

2
k

1
2

E mv m pkE E E 

解得
3 3
2mE mgR

15.（9分）

解：（1）（4分）设冰壶的质量为 m，根据动能定理可得

2
1 0 2 0

1( ) 0
2

mg s s mgs mv     

解得 8ms 
（2）（5分）设运动员擦冰过程冰壶的加速度为 a2、擦冰时间为 t2；运动员不擦冰时冰壶滑行的时间为 t1。根

据题意可知，在最后 8m擦冰，冰壶滑行时间最长。

根据牛顿第二定律运用逆向思维得

2
2 2

1
2

s a t

2 2a g

2 2v a t

0
0 12

v vs s t
 

解得 1 2 32smt t t  
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16.（10分）

解：（1）（4分）由动量守恒定律和机械能守恒定律得

0 A1 B1mv mv mv 

2 2 2
0 A1 B1

1 1 1
2 2 2
mv mv mv 

解得 Al 0
1
1

v v







B1 0
2

1
v v






（2）（6分）若 1  ，小球 A、B第一次碰撞后做相向运动，设第一次碰撞后到再次碰撞前通过的路程分别

为 lA1、lB1，圆形轨道的周长为 C0。由于第一次碰撞后到第二次碰撞前，两小球运动的路程和速度成正比。

得 A1 0
1

1
l C





 B1 0

2
1

l C





设小球 A、B第二次碰撞后瞬间的速度分别为 vA2、vB2，第二次碰撞后到第三次碰撞前通过的路程分别为 lA2、

lB2，由动量守恒定律和机械能守恒定律得

A1 B1 A2 B2mv mv mv mv   

2 2 2 2
A1 B1 A2 B2

1 1 1 1
2 2 2 2
mv mv mv mv   

解得 A2 0v v B2 0v 

则 A2 0l C B2 0l 

可见小球 A、B做周期性运动，在足够长的时间内，设小球 A、B通过的路程分别为 lA、lB。根据分析可得

A A1 A2

B Bl B2

l l l
l l l


 



17.（11分）

解：（1）（7分）粒子的运动轨迹如图所示，设粒子在电场中的加速度为 a，运动时间为 t，粒子离开电场时的

速度大小为 v、方向与 x轴正方向夹角为θ，y轴方向的分速度为 vy；粒子在磁场中做圆周运动的半径为 R，由

类平抛运动和圆周运动的规律得
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0 0x v t

yv at

ma qE

y sinv v 

2sin
dR




2vqvB m
R



解得 0 2
dx 

（2）（4分）设粒子经过 x轴的位置距坐标原点的距离为 'x ，粒子进、出磁场时两点间的距离为 'd ，由第一

问同理可得

'
3
dx 

'd d

如图所示，故粒子每运动一个周期，轨迹向 x轴负方向平移
3
d

由图可得，电场中的运动轨迹的相邻的两交点间距离
3
dx 



学科网（北京）股份有限公司


